

赵县“豆腐庄惨案”纪念馆开馆 铭记一个村庄 78 年前的惨痛历史

■侵华日军残杀赵县豆腐庄村 302 人,多数遇难者被推进一口枯井
■最后一位惨案幸存者讲起日军屠村暴行,依然恨得牙咯吱咯吱响

3月24日,赵县“豆腐庄惨案”纪念馆开馆,众多村民肃立在纪念馆内,有的老人眼含热泪、激动不已。78年前,在这片土地上,有302位手无寸铁的村民,被日军残杀。78年来,豆腐庄村民不曾忘记历史,有人数十年搜集史料,盼望着纪念馆建成的这一天。如今纪念馆矗立在村西,对死去的人是一种悼念,对活着的人则是一种铭记。

□文/图 本报记者 孙会芳 董昌 首席记者 谢鑫名 通讯员 朱涛 徐哲普 聂聪超



■不时有人参观纪念馆。



■纪念馆内血井遗址。



■徐忠民把收藏的马鞍子等物品送到纪念馆。



■张根须(中)老人与村民讲述当年的豆腐庄惨案。

探访 四合院布置分五个功能区

记者在现场看到,纪念馆总体采用中心放射式布局,四合院布置形态,共分为展览纪念、服务、办公、公用工程、停车等5个功能区。北区主要为展馆、血井遗址、百鸟树、浮雕墙、放映厅、报告厅、办公用房,全部为单体仿古建筑;南区主要为公用工程、室外展场、停车和社区文体广场;中心院落分为汉牡丹观赏园和玫瑰种植园两个花卉区。纪念馆内以黑白色调为主,分为四个展区,共陈列日军侵华物证120余件,包括日军的迫击炮弹、子弹壳、军官指挥刀等物品,展出图片、证言30幅。豆腐庄村党支部书记王京贤说,纪念馆展出的这些珍贵历史资料一部分来自于豆腐庄村村民的收藏,他们听说有关部门筹建纪念馆后,全部自愿捐献了出来。

赵县文广新局局长高志英介绍,赵县于2010年7月启动了豆腐庄惨案纪念馆建设。在豆腐庄村村西血井旧址旁建纪念馆,2014年底竣工。纪念馆位于赵县东北10公里赵冀路(果王路)东侧豆腐庄村西,总投资550万元,占地20亩,建筑面积1480平方米。今年是纪念反法西斯战争胜利70周年,纪念馆经过紧张筹备,日前完成布展后正式向公众免费开放。

回忆 78年前的悲惨一幕 豆腐庄人一直铭记

“在这场灭绝人性的大屠杀中,豆腐庄村302人丧生,36户人家绝口,被残杀的大部分村民被推进村中的一口枯井。”豆腐庄村党支部书记王京贤说,这就是历史上的“豆腐庄惨案”,亦称“豆腐庄血井惨案”。时间虽然过去了78年,但这段悲惨的历史豆腐庄人依然铭记。

卢沟桥事变发生后,日本帝国主义发动了全面侵华战争。1937年10月12日(农历九月初九)拂晓,掩护大部队南撤的原国民党部队第53军691团,在团长吕正操率领下,在藁城梅花镇阻击歼灭了800多名侵华日军,狠狠打击了日军的嚣张气焰。遭到沉重打击的日军纠集一支500余人组成的精锐部队,从梅花村出发向南猛追,中午前抵达豆腐庄。野蛮残暴的日本兵一进村就像一群疯狗,杀人放火,奸淫抢掠,无恶不作,场面惨无人道。“当时,日本兵将抓到的村民押到村西打谷场上进行野蛮屠杀,共杀害了豆腐庄等村庄普通百姓302人,烧毁房屋150间,36户被杀绝,村内财物被洗劫一空。”豆腐庄村党支部书记王京贤说,村民张俊妮、徐老进、徐增申在日寇准备向他们动手时,纵身跳到枯井里,幸免于难,成为惨案的见证人。

圆梦 盼望数十年的纪念馆终于建成了

对于豆腐庄村民来说,让后人铭记78年前的那段历史,是每一个人内心深处不变的愿望。村民徐忠民就是其中最积极的一个。1968年参军入伍的那日起,徐忠民便立志要搜集史料,记录下这段历史。在部队,他将父辈曾经给他讲述的战争惨剧,用日记的形式一一记下。复原回家后,他又从村子一个大坑里,捡回了记录豆腐庄惨案的32个幻灯片,还从父亲手中,接过了大伯徐书楷与日寇作战时,留下的一个马鞍子。

从2006年开始,徐忠民和村干部王京贤、何颜良一起,借来录像设备,开始了他们的抢救之旅。他们先后采访了十几位惨案的幸存者,保留下了珍贵的幸存者口述的影像资料。在豆腐庄村,他们先后采访了从枯井里幸运逃生的张花朵、张俊妮、徐增申和幸存者何同黑、徐太祥等十几位80岁以上的老人。除了采访本村幸存者,徐忠民还借走亲戚的机会出村访问“豆腐庄惨案”的幸存者,掌握了大量的第一手资料。

多年来,徐忠民、王京贤等人向有关部门提议,希望能够修建一个承载那段历史的纪念馆。2009年,赵县文广新局将修建豆腐庄惨案纪念馆的提案逐级上报,终于争取到了中央革命老区转移支付资金350万元的拨款。随后,“豆腐庄惨案”纪念馆项目上马了。

得知这个消息的当晚,徐忠民和王京贤兴奋地彻夜未眠。“全村人盼了几十年的纪念馆终于要建了,老人再也不用担心子孙后代会忘记历史了。”王京贤说。

口述历史

老百姓被绑成一串串的 杀死一个后边的都掉到井里

当年惨案的幸存者如今只剩一人,那就是82岁的张根须。

在豆腐庄村,徐忠民带我们见到了张根须老人。老人让大家看他臀部的一处弹孔:“这是我四岁那年,被鬼子机枪打的。那是1937年农历九月初九,听说日本鬼子进村了,俺爹、俺娘就慌慌张张地带上了俺媳妇、我和弟弟躲进南岗地看棉花小屋里,当时屋里还有徐增勤和大勇二人,后来日本人就围上来了,用机枪朝屋里扫射,屋里人都被打死了,我臀部中了一枪,弟弟没中枪,后来也因为没人管饿死了。这深仇大恨俺忘不了啊!”老人说过这些话之后,咬得牙咯吱咯吱响。

而当时的幸存者张俊妮虽然已经去世,但在生前的录像里,他讲述了当年血井逃生的事儿:

日本兵到了豆腐庄后街村西时,我(20岁左右)正在俺家的房上晒粮食……村外一个老头也上了房,对我说:“年幼的,快跑吧,这不是咱中国军队,是外国鬼。”听了这话,我从房上顺梯子下来就跑,一气儿跑到村西的坟园子里(后来被日本兵抓到)。

日本兵拦住我,不让我走,往后街赶……后街操场黑压压跪了一片老百姓,都使绳子绑成一串……跪到临黑,日本兵把人们分成两群,都叫起来。日本兵将一群人往大门那儿赶,另一群人叫往井台上走……有三个日本兵把我往井台上推搡。等我走到井那儿,日本兵已经开始杀人了……人们都被绑着,一串串的,弄死一个,呼噜一下都掉进井里。我排在最后面,看得真切,心里说早晚是一死……轮到我就自家跳井……

我脸朝上落到了井里,绑我的绳子也不知道怎么松开了。日本兵见我自已跳井了,不断往井里打枪,一颗子弹穿了我一层头皮,又从指头缝里穿过,我也没觉得疼……等枪声停了,井口上又有两个人被鬼子砍了脑袋,脑袋一掉,血哗啦就出来了,接着咕咚下来了。我在井里看得清清楚楚的。弄死这两个人后,日本鬼子走了……

这时候,井里没死的人说开了话,好几个人喊:“把绳子解开吧!”我头一个解开了振江的绳子,他把我的手捉住了:“我也不能搭把手解开别人了,我肠子都流出来了。”我一摸,他的肠子出来了。“你别管了,我解吧!”接着,又解开了小吕村的一个,叫二狗。二狗说:“我也不能动啦。”我就还解,解开了豆腐庄后街的小不儿,又解开了朱家庄一个,那个小伙子有劲,个头也大,我们俩都没有受大伤。

这时候,豆腐庄的花朵、增中和同祥还压在底下,上面有好几层死人。他们在底下喊:“搬搬上面的人吧,要不就憋煞啦。”我开始搬动死尸……增中先救出来了,花朵也露出了脑袋……压在底下的同祥没等救出来就憋煞了。

……后来花朵抱着砖缝连扒带蹬爬了上去。花朵上去后,从上面扔下了绳子……后来日本兵撤了,俺们就这么捡了一条命……

308国道赵县段大修 参观可走高速或衡井线

豆腐庄村位于赵县县城东北部大约10公里处,果王线东侧,由于目前308国道赵县段正在施工大修,自驾行有两条路线:一是从石家庄上高速公路,在青银高速赵县收费站下高速,左转沿公路直行到果王线北行大约8公里即到。再就是从石家庄市沿沿体育大街、裕翔街南行到省道衡井公路,然后左转到藁城梅花镇,再右转沿果王线南行大约7公里即到。

2015中国·石家庄
**第1季珠宝玉石
艺术收藏博览会**
时间:2015年3月26日-29日(9:00-18:00)
地点:国际博览中心(东大街省博东侧)

特设
中国台湾精品
珠宝展区

晚清民国瓷器主题收藏展
古都博物馆
文化公司

展览范围
珠宝玉石 白玉翡翠
水晶碧玺 玛瑙琥珀
珍珠彩宝 南红沉香
陶瓷书画 石雕木雕

乘车路线:1、5、12、26、28、30、36、45、51、69路可直达展馆
赠 凭此广告每日前500名观众可获赠奥地利水晶饰品一件 18801322567